

**ПЛАН**  
за изпълнение на  
**Стратегията за развитие на културата в Община Велико Търново 2020 - 2030**  
за периода 1 януари – 31 декември 2021 година

**ИДЕНТИЧНОСТ**

**Приоритетна област 1: Духът на България**

***Мярка 1: Актуализиране на символите на града в изпълнение на Решението на Народното събрание от 12 април 2019 г., в което Велико Търново се обявява за историческа и духовна столица на България“***

***Дейност 1:*** Изготвяне на задание за обявяване на конкурс за обогатяване на визуалната идентичност на съществуващите герб и символи на Община Велико Търново – герб, знаме, ключ, огърлица с герб, почетен знак, медал „Велико Търново, първа и втора степен, почетна книга на Велико Търново.

***Дейност 2:*** Актуализиране на Наредбата за символите и наградите на Община Велико Търново.

***Дейност 3:*** Изготвяне на задание за обявяване на конкурс за брендиране на града като историческа и духовна столица на България в национални и международни инициативи, административни документи, кореспонденция и др.

**Институции, структури и организации, ангажирани с мярката:** ДКТМД, Общински съвет.

**Документи:** Наредба за символите и наградите на Община Велико Търново.

***Мярка 2: Изготвяне на Наредба на ОС и Статут в изпълнение на Решението на Народното събрание за обявяване на Велико Търново за историческа и духовна столица на Република България.***

***Дейност 1:*** Изготвяне на параметри на Наредбата и Статута от общинската администрация, внасяне за решение в Общинския съвет.

***Дейност 2:*** С приемането на Наредбата ОС да предостави мандат на кмета да преговаря с компетентните държавни институции за приемане от НС на Статут на Велико Търново като историческа и духовна столица на РБългария.

***Дейност 3:*** С приемането на Наредбата ОС да предостави мандат на кмета да преговаря с компетентните държавни институции да закрепят в различни документи ангажимента на централната власт в експертно и финансово подпомагане на целия спектър от дейности, свързани с новия статус на Велико Търново като историческа и духовна столица на България, включително и целево финансиране на следните дейности: *наследство* - изпълнение на План за опазване и управление Историческо селище Велико Търново, изграждането на нова сграда за библиотека; творчески дейности в сферата на *визуалните изкуства и архитектурата, приложните занаяти, литературата и академични изследвания* чрез резидентски програми за индивидуални творци, Програма "Кино във Велико Търново" за подпомагане на филмови продукции и премиери на български филми, Национални награди: за художествена литература "Емилиян Станев", за публицистика "П. Р. Славейков", за изследвания на средновековната култура "Патриарх Евтимий" и за архитектура "Кольо Фичето", официален общински културен календар, кандидатурата на града Европейска столица на културата през 2032 г. и домакинството на инициативата на ЮНЕСКО „Световна столица на книгата“ 2023 г.

**Институции, структури и организации, ангажирани с мярката:** ДКТМД, Общински съвет

Документи: Наредба и Статут на ОС - Велико Търново

**Мярка 3: Създаване, регулация и управление на официален общински културен календар.**

Дейност 1: Приемане на Правилник за прилагане на Административна програма „Календар на културните събития“ на Община Велико Търново като основен инструмент за културни политики.

Дейност 2: Проектиране и одобряване на специален знак, с който се обозначават събитията, включени в официалния културен календар.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, културни оператори.

Документи: Решение на ОС.

### **Приоритетна област 2: Открити пространства**

**Мярка 1: Създаване на План за опазване и управление Историческо селище Велико Търново**

Дейност 1: Провеждане на консултации със заинтересованите страни и институции, търсене на партньорства от гражданския сектор за идейно проектиране и планиране.

Институции, структури и организации: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми".

Документи: ИПГВР 2021-2027. ОПРР 2021-2027. Решение на ОС.

**Мярка 2: Подобряване на градоустройствената комуникация между ВТУ "Св. св. Кирил и Методий" и Стария град**

Дейност 1: Съгласуване с ИПГВР 2021-2027

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми".

Документи: ИПГВР 2021-2027

**Мярка 3: Социализация на крайречната улица**

Дейност 1: Съгласуване с ИПГВР 2021-2027

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми"

Документи: ИПГВР 2021-2027

**Мярка 4: Подобряване на средата в Асеновия квартал и Арбанаси**

Дейност 1: Съгласуване с ИПГВР 2021-2027

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: НИНКН, ДНСК, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми", ДКТМД

Документи: ИПГВР 2021-2027

### **Приоритетна област 3: Обновеното лице на града**

**Мярка 1: Планиране на инвестиции в ИПГВР 2021-2027**

Дейност 1: Планиране на инвестиции в културната инфраструктура в ИПГВР 2021-2027; задаване на рамката и реализацията на определящи инфраструктурни проекти, които бяха предмет на дискусии в хода на изготвянето на настоящата Стратегия. Провеждане на консултации и работни срещи с всички заинтересовани страни – институции и гражданския сектор.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми"  
Документи: Решение на ОС. ИПГВР 2021-2027

***Мярка 2: Нова концертна зала и библиотека***

Дейност 1: Строителството на експозиционен център с многофункционална концертна зала в района на Старото военно училище ще се реализира в изпълнение на ИПГВР 2021-2027; участие в заданието за предназначението и функциите като пространство за култура.

Дейност 2: Провеждане на консултации относно ситуиране на нова сграда на библиотеката в района на Старото военно училище и създаването на инвестиционен проект и произтичащите градоустройствени решения.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми".

Документи: Решение на ОС. ИПГВР 2021-2027

***Мярка 3: Разширяване на експозиционната площ на РИМ***

Дейност: Изпълнението на мярката ще се осъществи след изграждането на нова сграда на библиотеката. Същевременно в ИПГВР 2021-2027 ще се търсят и други решения, които да подобрят условията за дейността на музеите.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми"

Документи: Решение на ОС. ИПГВР 2021-2027

***Мярка 4: Поддържане на читалищната база.***

Дейност 1: Текущи ремонти и подмяна на оборудването на читалищни сгради след представяне на КСС и оценка за активна читалищна дейност.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията".

***Мярка 5: Подобряване на визуалните характеристики на градската среда.***

Дейност 1: Провеждане на публично обсъждане, посветено на визуалната идентичност на пространствата и обектите в централната градска част, създаване на постоянна комисия по естетизация на градската среда към общинската администрация.

Дейност 2: Разработване на задание и възлагане на изпълнението на обща концепция за дизайн на централните зони на града и публичните сгради и пространства.

Дейност 3: Обсъждане за създаване на Програма за микропроекти за естетизация на градската среда.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Представителство на СБХ - Велико Търново, ХГ „Борис Денев“, организации и фирми.

Документи: Наредба за разполагането на рекламно-информационни съоръжения в сградите-паметници на културата и публични сгради и обекти.

## ДОСТЪП

### Приоритетна област 1: Публики

**Мярка 1: Партньорство на културния сектор с образователните институции.**

Дейност: Разработване на Програма „Култура и знание“ за популяризиране на професиите в културата и изкуствата, подобряване на учебния процес, създаване на публикации за изкуство и насърчаване на посещения на културни обекти и събития.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт", РУО - Велико Търново, центрове за подкрепа на личностно развитие, Младежки дом, детски градини и училища, ВТУ, НВУ, културни оператори

Документи: Програма "Култура и знание".

**Мярка 2: Подобряване на информираността и комфорта на посетителите на културни обекти**

Дейност: ИПГВР 2021-2027. Създаване на съпътстваща инфраструктура на културните обекти, съобразена с екологичните стандарти.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми", културни оператори

Документи: ИПГВР 2021-2027

**Мярка 3: Приобщаване на хора в неравностойно положение към участие в културния живот**

Дейност: Консултации със заинтересованите страни за създаване на общинска Програма "Култура и изкуства за всеки", която да съдейства за посещения и участие на хора в неравностойно положение на събития от официалния общински културен календар.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Социални дейности и здравеопазване", Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми", културни оператори, Агенция за социално подпомагане. НПО за социални дейности.

Документи: Програма "Култура и изкуства за всеки".

### Приоритетна област 2: Нови територии за култура и изкуство

**Мярка 1: Витализиране на културното наследство чрез възможности за събития на открито и за излагане на произведения на изкуството**

Дейност: Съгласуване с ИПГВР 2019-2027. Включване в Културния календар на събития, предвидени за такива пространства.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: Дирекция "Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми", дирекция КТМД, културни оператори

Документи: ИПГВР 2019-2027

**Мярка 2: Изграждане на нови пространства за култура и изкуство в периферните райони.**

Дейност: ИПГВР 2021-2027. В дейностите се включват обособяване на пространства за сценични изкуства, изложби и мултидисциплинарни дейности, свързани с изграждане на временни инсталации, пърформанси и др. Включване в Културния календар на събития, предвидени за такива пространства.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство на територията, ВТУ, Представителство на СБХ - Велико Търново, Художествена галерия, културни оператори.

Документи: ИПГВР 2021-2027

### **Приоритетна област 3: Достъпни периферни зони**

***Мярка 1: Обогаляване на културния календар в малките населени места***

***Дейност 1:*** Включване приоритетно в Културния календар на събития, които ще бъдат реализирани на територията на малките населени места в общината, в партньорство с местните читалища.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, организации и фирми в сферата на КТИ, Царевград Търнов ЕООД, читалища, културни оператори.

Документи: Решение на ОС за приемане на Културния календар 2021

***Мярка 2: Улесняване на достъпа до събития в официалния културен календар на Велико Търново от селските райони в общината.***

***Дейност:*** Обсъждане на възможностите за организирането и ползването на безплатен транспорт от населените места до Велико Търново. Създаване на детайлни правила и консултации със заинтересованите страни за селектиране на определен брой събития.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, превозваческа фирма, читалища.

Документи: Програма за подобряване на достъпа до събития от официалния календар на културните събития. Решение на ОС

### **ТВОРЧЕСТВО**

#### **Приоритетна област 1: Творческа лаборатория**

***Мярка 1: Подпомагане на дейности в сферата на словесните, визуалните, музикалните и танцовите изкуства, експерименталните мултидисциплинарни проекти.***

***Дейност:*** Актуализиране на действащата Програма „Изкуство и култура“ в съответствие с приоритетите от настоящата Стратегия.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий", културни оператори от гражданския сектор.

Документи: Решение на ОС.

***Мярка 2: Подкрепа за художествени творци от страната и чужбина***

***Дейност:*** Реализацията на тази мярка предвижда резидентска програма за творци, свързана с конкретните цели на Наредбата „Велико Търново – историческа и духовна столица на България“. Включване в Културния календар на събития, отговарящи на това условие.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Представителство на СБХ - Велико Търново, Художествена галерия, организации и фирми в сферата на КТИ, културни оператори.

Документи: Решение на ОС. Наредба "Велико Търново - историческа и духовна столица на България".

#### **Приоритетна област 2: Традиция и съвременност**

**Мярка 1: Популяризиране на художественото, научното и архитектурното творчество на личности, свързани с Велико Търново и насърчаване на съвременното българско творчество в сферата на литературата, архитектурата**

Дейност 1: Актуализиране на Наредбата за символите и наградите на Община Велико Търново в раздел „Награда „Култура“.

Дейност 2: Консултации, проучване на идентични практики за създаването на четири национални награди за творчество в сферата на литературата, хуманитаристиката и архитектурата: за художествена литература "Емилиян Станев", за публицистика "П. Р. Славейков", за изследвания на средновековната култура "Патриарх Евтимий" и за архитектура "Кольо Фичето", които да се връчват веднъж на две години.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий", РБ "П. Р. Славейков", Камара на архитектите, ГХГ "Борис Денев", Представителство на СБХ - Велико Търново

Документи: Решение на ОС. Статут "Велико Търново - историческа и духовна столица на България".

**Мярка 2: Насърчаване на филмовата индустрия и популяризиране на българското и европейското филмово творчество**

Дейност: Обсъждане, търсене на партньорства за създаването на Програма „Кино във Велико Търново“ на проектен принцип в две основни сфери: създаване на нови български филмови произведения с местен сюжет и популяризиране на българско и европейско кино чрез премиери, кинолектории и други образователни инициативи.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД.

Документи: Решение на ОС. Статут "Велико Търново - историческа и духовна столица на България".

## **РАЗВИТИЕ**

### **Приоритетна област 1: На картата на световните постижения**

**Мярка 1: Европейска столица на културата**

Дейност: Консултации и създаване на партньорства за изграждането на работеща структура, ангажирана с подготовката и провеждането на дейностите „Европейска столица на културата“.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ОС

**Мярка 2: Световна столица на книгата в инициативата на ЮНЕСКО**

Съдържание: Консултации и създаване на партньорства за изграждането на работеща структура, ангажирана с подготовката и провеждането на дейностите „Световна столица на книгата“ през 2023 г.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РБ "П. Р. Славейков"

Документи: Решение на ОС. Статут "Велико Търново - историческа и духовна столица на България"

**Мярка 3: Културно-туристически маршрути**

Дейност: Създаване на работна група със заповед на кмета и със задача да изготви доклад и предписания за състоянието на съществуващите културно-туристически маршрути, информационните материали и състоянието на обектите, включени в тях.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, "Царевград Търнов" ЕООД, РИМ Велико Търново, ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий", РБ

"П.Славейков", Камара на архитектите, ГХГ "Борис Денев", Представителство на СБХ - Велико Търново.

Документи: Задание от Общинската администрация.

#### ***Мярка 4: Сред Европейските културни наследства***

Дейност 1: В изпълнение на мярката, след съгласуване с Министерството на културата, Община Велико Търново ще кандидатства през 2021 г. за "Знак за Европейско наследство" (ЗЕН).

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, "Царевград Търнов" ЕООД, РИМ Велико Търново, ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий", РБ "П.Славейков", Камара на архитектите, ХГ "Борис Денев", Представителство на СБХ - Велико Търново.

Документи: Апликационна форма.

#### **Приоритетна област 2: Знание и иновации**

***Мярка 1: Програма за повишаване на квалификацията на ангажираните в сектора от Група "Култура"***

Дейност: Включване в онлайн обучения и семинари, организиране на лектории, съобразно възможностите и противоепидемичните мерки за Ковид-19.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Културни оператори

Документи: Решение на ОС, съгласно бюджета.

#### ***Мярка 2: Създаване на Клъстер Велико Търново***

Дейност: Провеждане на консултации с заинтересованите страни, създаване на партньорства.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ВТУ "Св. св. Кирил и Методий", НВУ "Васил Левски", културни оператори, фирми в сферата на КТИ

Документи: Учредителен акт на сдружението.

#### ***Мярка 3: Богата и достъпна дигитална среда***

Дейност: Анализ на нуждите от страна на общинската администрация; партньорства приоритетно с местни високотехнологични компании за разработване на общинска Програма "Дигитални хоризонти" за насърчаване на създаването на дигитално съдържание.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, общински, регионални културни институти и читалища

#### **Приоритетна област 3: Новото богатство**

***Мярка 1: Обогаляване на музейните и художествени експозиции***

Дейност: Проучване на възможностите – юридически и финансови, за дарителски кампании за обогатяване на фондовете на ХГ „Борис Денев“, РБ „П.Р.Славейков“, Държавен военноисторически архив, Държавен архив - Велико Търново и РИМ Велико Търново.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ Велико Търново, РБ „П.Р.Славейков“, ХГ "Борис Денев".

**Мярка 2: Създаване и поддържане на електронен регистър на паметници и мемориални знаци, както и данни за нематериалното културно наследство в региона, актуализиране и обогатяване на информацията за забележителностите на Велико Търново**

Дейност 1: Систематизиране на информацията, свързана с историята на Велико Търново. Осъвременяване на съществуващите данни с цел последващо разработване на задание за уеб базирана платформа.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ Велико Търново, ХГ "Борис Денев". Държавен военноисторически архив. Държавен архив - Велико Търново.

**Мярка 3: Наблюдение и оценка на културните институти на територията на Община Велико Търново.**

Дейност: Консултации със заинтересованите страни за подготовка на създаването на детайлно разработена методология, правила и процедури за събиране на информация, анализи и препоръки, свързани с количествените и качествените характеристики от дейността на културните институти и организации.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ Велико Търново, Общинско радио, ХГ "Борис Денев", МДТ "Константин Кисимов", народни читалища.

**Мярка 4: Наблюдение и оценка на изпълнението на Стратегията.**

Дейност: Годишен доклад за изпълнението на Стратегията 2020. Годишен план за изпълнението на Стратегията 2022.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД

Документи: Годишен план. Годишен доклад за изпълнението на Стратегията.

ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ  
ОБЩНСКИ СЪВЕТ